
Υλικό Φυσικής – Χηµείας Ταλαντώσεις 

 

 www.ylikonet.gr 1 

Εξισώσεις κίνησης δύο  σωµάτων. 

Η εξίσωση κίνησης ενός σώµατος είναι x 0,4 t 0,2 3 t
6

π
ηµ π ηµπ = ⋅ + − 

 
 (µονάδες στο S.I.). 

i)   Να αποδείξετε ότι το σώµα εκτελεί γραµµική αρµονική ταλάντωση. 

ii)  Να βρεθεί η ταχύτητα του σώµατος τη χρονική στιγµή t1=0,25s. 

iii) Να περιγράψετε την κίνηση ενός σώµατος η εξίσωση του οποίου είναι : 

x 0,3 0,4 t 0,2 3 t
6

π
ηµ π ηµπ = + ⋅ + − 

 
 

κάνοντας και τη γραφική παράσταση x-t. 

Απάντηση: 

i) Η εξίσωση κίνησης γράφεται : 

( )x 0,4 t 0,2 3 t 0,4 t 0,2 3 t
6 6

π π
ηµ π ηµπ ηµ π ηµ π π   = ⋅ + − = ⋅ + + +   

   
 → 

Η τελευταία µορφή µας λέει ότι η κίνηση µπορεί να θεωρηθεί σαν σύνθεση δύο αρµονικών ταλαντώσε-

ων, γύρω από την θέση x0=0 µε πλάτη Α1=0,4m και Α2=0,2 m3 , την ίδια κυκλική συχνότητα ω=π rad.s 

και διαφορά φάσης  ∆φ= 
6

π5

6

π
tππtπ =−−+ .  Συνεπώς το αποτέλεσµα της σύνθεσης θα είναι µια νέα 

αρµονική ταλάντωση της ίδιας διεύθυνσης, γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας, µε την ίδια συχνότητα. 

Το πλάτος της ταλάντωσης είναι: 

2 2 2 2
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6 2

π
συν
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= + + = + + ⋅ ⋅ ⋅ − =  

 
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+  
+ −  

 

 → θ=
3

π
 

Αλλά τότε x=0,2· t 0,2 t
6 3 2

π π π
ηµ π ηµ π   + + = ⋅ +   

   
  (S.Ι.)   (1) 

ii)  Η εξίσωση της ταχύτητας του σώµατος είναι υ=ω·Α· t
2

π
συν π + 

 
 άρα: 

υ=0,2·π·
1 3

0,2 m / s 0,1 3m / s
4 2 2

π
συν π π π

  + = − = −       
 

iii)  Η εξίσωση κίνησης γράφεται : 

( )x 0,3 0,4 t 0,2 3 t 0,3 0,4 t 0,2 3 t
6 6

π π
ηµ π ηµπ ηµ π ηµ π π   = + ⋅ + − = + ⋅ + + +   

   
 → 

x΄= ( )0,4 t 0,2 3 t
6

π
ηµ π ηµ π π ⋅ + + + 

 
=0,2·0,2 t

2

π
ηµ π ⋅ + 

 
  (S.Ι.)   (2) 
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όπου x΄= x-0,3 

Η εξίσωση (2) µας λέει ότι το σώµα θα εκτελέσει επίσης αρµονική ταλάντωση, µε θέση ισορροπίας 

την θέση x0=0,3m, ενώ η ζητούµενη γραφική παράσταση είναι η παρακάτω. 

 

 

Σχόλιο: 

Τη στιγµή t=0 το διάγραµµα των περιστρεφοµένων διανυσµάτων είναι αυτό του παρακάτω σχήµατος, στο 

οποίο εµφανίζεται και η διαφορά φάσης µεταξύ των δύο ταλαντώσεων (π-π/6) και η υπολογιζόµενη γωνία θ. 

 

 
Επιµέλεια 

∆ιονύσης Μάργαρης 

 

 

 

 


